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та поведінкового компонентів комунікації, організації освітнього процесу на засадах
суб’єкт-суб’єктної взаємодії, рефлексії, інтерактивності та гуманістичної
спрямованості. Саме така система створює передумови для ефективного професійного
становлення соціального працівника як компетентного комунікатора, здатного до
емпатійного, відповідального та толерантного спілкування у соціальному середовищі.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Супровід ветеранів та
демобілізованих осіб є однією з найважливіших суспільних проблем в Україні,
особливо в умовах триваючої війни з росією, що розпочалася у 2014 році та набрала
нової гостроти після повномасштабного вторгнення в 2022 році. Військові дії створили
безпрецедентний попит на програми реабілітації, соціальної підтримки та адаптації для
величезної кількості осіб, які повертаються з фронту. За оцінками експертів, станом на
вересень 2025 року в Україні налічувалось понад мільйон ветеранів, і ця цифра
продовжує зростати, що ставить перед державою та суспільством складне завдання –
ефективно інтегрувати ветеранів та демобілізованих осіб в мирне життя [1; 5]. Таким
чином, супровід ветеранів та демобілізованих осіб є не лише важливою соціальною
проблемою, а й стратегічною складовою забезпечення соціальної стабільності та
безпеки держави в цілому [1]. Актуальність дослідження полягає в розробці ефективних
підходів у роботі з означеними категоріями осіб, створенні нових механізмів їх
соціальної підтримки, що дозволить значно покращити процес їх реінтеграції та
зменшити ризики соціальної маргіналізації.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням
отриманих наукових результатів. У науковій літературі поняття «ветеран»
трактується не лише як юридична категорія, а й як соціальний статус, що формується в
результаті участі особи у військових конфліктах та подальшої адаптації до мирного
життя. Зокрема, дослідники теорії та практики соціальної роботи розглядають ветерана
як об’єкт соціального захисту, який має специфічні потреби, пов’язані з
посттравматичним досвідом, зміною соціальної ролі, проблемами самоідентифікації та
професійної реалізації після повернення з війни [7, с. 65]. Науковці підкреслюють, що
ветерани є категорією клієнтів соціальної роботи, яка потребує мультидисциплінарного
підходу, що включає психологічну підтримку, правову допомогу, реабілітаційні заходи
та супровід у процесі ресоціалізації [2, с.190; 6, с.140]. Таким чином, у науковому
контексті ветеранів та демобілізованих розглядають як соціальні групи з підвищеним
ризиком маргіналізації, що вимагає цілеспрямованої політики інтеграції та підтримки.

У рамках нашого дослідження поняття «ветеран» розглядається як особа, яка
брала участь у захисті Батьківщини або в бойових діях на території інших держав,
зокрема в межах АТО та ООС. До цієї категорії входять учасники бойових дій, особи з
інвалідністю внаслідок війни, учасники війни, цивільні особи, які виконували
спеціальні завдання в зоні бойових дій, а також ті, хто зазнав поранень, контузії чи
каліцтва під час виконання службових обов’язків [3]. Таке розширене й комплексне
розуміння поняття «ветеран» дозволяє всебічно й ефективно аналізувати питання
соціальної підтримки, реабілітації та інтеграції цієї категорії громадян у сучасне
українське суспільство, враховуючи не лише правові, але й гуманітарні, моральні та
психологічні аспекти.
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У процесі дослідження соціальної роботи з ветеранами війни науковці приділяють
також увагу категорії «демобілізовані особи»/«демобілізовані» [4, с. 31; 7, с. 66].
Демобілізовані особи – це військовослужбовці, яких звільнено з військової служби за
відповідними законними підставами. Це процес, зворотний мобілізації, який передбачає
повернення військовослужбовців до мирного цивільного життя. Підставами для
звільнення з військової служби можуть бути: закінчення строку служби за контрактом
або призовом; досягнення граничного віку перебування на військовій службі; стан
здоров'я (за висновком ВЛК про непридатність або тимчасову непридатність); інші
законні підстави, передбачені законодавством [3].

Проблематика соціальної роботи з демобілізованими особами визначається як
багатоаспектна й така, що вимагає комплексного вирішення. Це зумовлюється
розмаїттям причин демобілізації. Саме тому в ряді наукових досліджень наголошується
на необхідності надання цій категорії комплексної соціальної, психологічної,
юридичної, медичної допомоги. Один із ключових моментів, на якому наголошують
автори, – це специфічність процесу ресоціалізації демобілізованих, що істотно
відрізняється від звичного процесу включення в соціальне середовище цивільних осіб
[4, с. 28; 6, с. 144]. Маємо відмітити також і важливість індивідуального підходу до
кожного демобілізованого, з урахуванням його унікального життєвого досвіду,
психоемоційного стану та потреб. Відрадним є упровадження різноманітних практик
соціальної роботи в громадах фахівцями із супроводу ветеранів і демобілізованих осіб з
метою ефективної підтримки їх клієнтів [7, с. 65].

Виходячи з аналізу наукових досліджень та власного досвіду соціальної роботи,
можемо зробити висновок, що демобілізовані – це окрема, соціально вразлива категорія
громадян, яка брала участь у бойових діях, нещодавно завершила службу і наразі
перебуває на етапі складного переходу від військової до мирної реальності. Ці люди
стикаються з низкою викликів: від соціальної адаптації та налагодження соціальних
зв’язків до пошуку професійного самовизначення та правового захисту. Відповідно,
демобілізовані потребують не лише матеріальної допомоги, а передусім – глибокого
людського розуміння, психологічної підтримки та соціального супроводу [6, с. 142-
147]. Саме тому ми вважаємо, що лише завдяки комплексному підходу можна
забезпечити повноцінну реінтеграцію цих громадян у суспільство, зберігши їхню
ідентичність, гідність та цінний бойовий досвід, який може стати основою для активної
участі в житті мирної України.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у
обраному напрямі. Визначення соціального статусу і соціальної ролі ветеранів та
демобілізованих осіб в українському суспільстві дозволило виявити важливість їх
участі не лише в обороноздатності держави, але й у формуванні національної
ідентичності, патріотичних цінностей та соціального капіталу країни. Встановлено, що
соціальний статус ветеранів і демобілізованих осіб є багатовимірним і охоплює
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військові, соціальні, психологічні та економічні аспекти. З’ясовано, що їх потреби в
період повернення з військової служби включають не тільки медичну допомогу, а й
cоціальну та психологічну реабілітацію, що особливо важливо для інтеграції в цивільне
життя. У перспективі вважаємо за необхідне дослідити механізми інтеграції ветеранів і
демобілізованих у цивільне суспільство.
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